

Президенты Узбекистана и Кыргызстана придали мощный импульс торгово-экономическому и инвестиционному сотрудничеству



Прошедший визит Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова в нашу страну стал прорывным во всех отношениях. В ходе состоявшегося саммита лидеров двух государств были запущены крупные совместные проекты в области возобновляемых источников энергии, автомобилестроения, а также текстильной отрасли. Это в очередной раз продемонстрировало готовность Узбекистана и Кыргызстана формировать общее интегрированное экономическое пространство.

Следует отметить, что хорошее подспорье в этом отношении уже имеется. В целях финансирования перспективных проектов в 2021 году учрежден Узбекско-Кыргызский Фонд развития. Реализуется План практических мер по расширению и углублению сотрудничества в сфере промышленной кооперации.

В прошлом году приняты Соглашение о развитии приоритетных направлений промышленности, а также Комплексная программа стратегического торгово-экономического сотрудничества на 2023-2025 годы, включающая в себя совместные проекты в сферах производства автомобильной и коммерческой техники, запуска совместных текстильных предприятий, выпуска химической продукции.

Сегодня от обмена товарами стороны последовательно переходят к развитию производственно-технологической кооперации в таких стратегических направлениях, как энергетика, транспорт, легкая промышленность.

Так, по итогам переговоров в Ташкенте главами государств был дан старт строительству солнечных станций в Ферганской и Наманганской областях, общей мощностью 400 МВт. По

оценкам, объем выработки электроэнергии на каждой станции будет составлять порядка 350 млн кВт·ч в год. Особенностью данных проектов является то, что вырабатываемая электроэнергия в дальнейшем будет поставляться в Кыргызстан.

Одновременно был запущен узбекско-кыргызский завод по производству легковых автомобилей и коммерческой техники в Чуйской области Кыргызской Республики. На первом этапе на нем будут выпускаться автомобили марок «Кобальт», «Оникс» и «Трекер», а также грузовые машины ISUZU. Предполагается, что запуск завода позволит создать тысячу новых рабочих мест, а также снабдить внутренний рынок Кыргызстана современными автомобилями.

Еще одним важным запущенным проектом стал завод по производству текстильной продукции в кыргызском г. Кара-Балте. Как известно, легкая промышленность в Кыргызстане занимает одну из крупных ниш, на нее приходится около 7% ВВП страны, где заняты более 150 тыс. человек. Производственная мощность нового предприятия будет составлять 50-70 тонн трикотажного полотна в сутки. Около 85% продукции планируется экспортировать в Узбекистан, Казахстан и РФ.

Особое внимание на переговорах лидеров Узбекистана и Кыргызстана было уделено вопросам скорейшей реализации стратегических региональных проектов – ж/д «Китай – Кыргызстан – Узбекистан» (ККУ) и Камбаратинской ГЭС-1. Подписанное в июне текущего года в Пекине соглашение о сотрудничестве в совместном продвижении проекта ККУ имеет историческое значение.

Практическая реализация данного проекта позволит соединить Китай и страны Центральной Азии кратчайшим маршрутом, а также откроет для государств региона новые рынки Южной Азии и Ближнего Востока. Кроме того, новый маршрут будет способствовать углублению торгово-экономического взаимодействия между странами-участницами, а также придаст мультипликативный эффект для развития других отраслей экономики.

В то же время главы государств подчеркнули необходимость ускорения строительства Камбаратинской ГЭС-1. Электростанция с мощностью в 1860 МВт и объемом производства электроэнергии в 5,6 млрд кВт·ч в год позволит повысить энергетическую безопасность наших стран и меньше зависеть от внешних источников.

В ходе переговоров лидеры Узбекистана и Кыргызстана отдельно остановились на обсуждении конкретных мер по наращиванию товарооборота между нашими странами, в частности за счет программ импортозамещения и поддержки проектов кооперации.

Обращает на себя внимание тот факт, что за последние 8 лет объем двусторонней торговли вырос почти в 6 раз и достиг в 2023 г. 953 млн долл. Примечательно, что за этот же период импорт из Кыргызстана вырос более чем в 6 раз. Это говорит об открытости узбекского рынка для кыргызских предпринимателей.

В данном контексте президенты подчеркнули необходимость выработки комплексных мер для доведения объемов товарооборота между нашими странами до 2 млрд долл. в ближайшие годы, что в очередной раз подтверждает твердые намерения глав государств придерживаться курса на наращивание экономического сотрудничества между Узбекистаном и Кыргызстаном.

Важным практическим шагом в данном направлении стало принятие по итогам саммита Плана мероприятий по увеличению объемов взаимной торговли на 2024-2030 годы. Ожидается, что в столицах будут созданы торговые дома, а также сформированы портфели экспортно-импортных контрактов.

Также планируется внедрение инструментов поддержки экспорта и признания сертификатов, запуск «зеленого коридора» для плодоовощной и животноводческой продукции. Реализация указанных мер позволиткратно нарастить объемы взаимной торговли и расширить номенклатуру

поставляемой продукции на рынки двух стран.

Примечательно, что в настоящее время портфель активных проектов промышленной кооперации уже достиг 300 млн долл. В целях их дальнейшего продвижения президенты поручили увеличить уставной капитал Узбекско-Кыргызского фонда с нынешних 50 до 200 млн долл.

В то же время следует отметить, что сегодня Узбекистан, как уже отмечалось выше, широко открыт для кыргызского бизнеса, который чувствует себя в нашей стране очень комфортно и расширяет свое присутствие. Об этом свидетельствует тот факт, что количество предприятий с кыргызским капиталом, действующих в Узбекистане, за последние 7 лет увеличилось в 5 раз, с 50 до свыше 260.

Кроме того, только по сравнению с 2022 годом объем кыргызских инвестиций в Узбекистан вырос в пять раз – почти с 11 млн долл. до более 50 млн долл. в прошлом году. По прогнозам, в текущем году данный показатель превысит 70 млн долл.

Значительная часть инвестиций направляется на производство продукции, которая насыщает наш общий рынок, положительно сказываясь на потребительских ценах, и более того экспортируется в третьи страны.

Плодотворным стал и прошедший в преддверии государственного визита главы КР в Узбекистан бизнес-форум. В его рамках представители деловых кругов двух стран подписали более 20 документов на сумму свыше 200 млн. долл. в области энергетики, логистики, электротехники, текстильной, агропромышленной и других отраслях.

Иными словами, используя конкурентные преимущества и взаимодополняемость экономик наших стран удалось придать мощный импульс торгово-экономическому и инвестиционному сотрудничеству с хорошими перспективами для дальнейшего роста.

Таким образом, плодотворные итоги государственного визита президента С.Жапарова в Узбекистан придали новый виток развитию отношений двух братских государств, подтвердив намерения лидеров на углубление и расширение всеобъемлющего стратегического партнёрства.

Саидбек Маматкобилов,
Ведущий научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан